
Európa az állampolgárokért
Aktív állampolgárok Európáért akciója
Testvértelepülési kapcsolatok
2010-2012



BALASSAGYARMAT ÉS TESTVÉRVÁROSAI



Balassagyarmat
Magyarország



Dej
Románia



Heimenkirch
Németország



Lamezia Terme
Olaszország



Ostrołęka
Lengyelország



Slovenské Darmoty
Szlovákia

Balassagyarmat kedvező fekvésének köszönhetően már több száz éve lakott hely. A település nevében hordja eredetét: egyik honfoglaló törzsünk (Gyarmat) tagjai telepedtek meg itt.

Ezen a vidéken már a rómaiak idején is fontos útvonalak futottak át, melyek Pannóniát az északi és keleti területekkel kötötték össze. A középkorban ilyen fontos útvonalnak számított az Ipoly völgyében a Kassa-Visegrád, majd budai út. Az Ipoly folyó átkelésre alkalmas helyei így természetes forgalmi csomópontoknak és a kereskedelem egyik ellenőrző állomásának számítottak. A források szerint Gyarmat 1330-tól vásáros hely. Elmondható, hogy középkori virágzása idején városunk nemcsak gazdasági, hanem közigazgatási központtá is kezdett válni. A török hódítás idején, a harcok során többször cserélt gazdát, míg végül 1663-ban a török elfoglalta és felégette. A város 1690-es évektől Balassa Pálnak köszönhetően újjáépült.

A 19. század közepére egy vallásban és etnikumában (magyarok, római katolikusok, evangélikusok, zsidók, reformátusok, szlovákok, szerbek stb.) is színes település jött létre. A század végétől az első világháborúig tartó időszak a nagy építkezések (kórház, bíróság, pénzügyi palota, tisztviselőtelep stb.) kora volt, ekkor alakult ki a mai város szerkezete. Az egykori mezővárosból gyorsan növekvő lakosságú megyeszékhely, igazgatási, kereskedelmi és pénzügyi központja lett Nógrád megyének. Az első világháború végén az Osztrák-Magyar Monarchia felbomlásával a Trianoni döntés következtében Balassagyarmat határváros lett.

A rendszerváltás óta ismét egy megújuló, változó városban élünk. Napjainkban a 16 ezer lakosú Balassagyarmat nem csak a 29

településből álló kistérségnek, de Nógrád megye teljes nyugati részének is a kulturális, oktatási, egészségügyi, kereskedelmi, gazdasági, igazságszolgáltatási és közigazgatási központja. Az elmúlt huszonnégy esztendőben nem csak az Ipoly-völgye településeivel, hanem a környező országok és Európa más nemzeteinek városaival is jó kapcsolatokat alakítottunk ki. Az Európai Unióba való belépésünkkel, ezek a kapcsolatok közvetlenebbé váltak, tovább erősödtek. Hat várossal van testvér települési kapcsolatunk: a német **Heimenkirch**, az olasz **Lamezia Terme**, a lengyel **Ostroleka**, a román **Dej**, a szlovák **Slovenské Darmoty**, és az ukrán **Szojva** városával.

A testvérvárosi kapcsolat két települést összekötő szoros kapocs. A pályázat lehetőség nyújtott testvértelepülési hálózati kiépítésére, mely elősegíti a testvérvárosok tematikus és sokoldalú együttműködésének fejlődését. A projektünk fő célja a „tematikus hálózat” létrehozása a határon átvívelő kapcsolatok erősítése.

A projekt két éves időtartama alatt a testvértelepüléseinkkel való találkozóink során megismerkedtünk egymás életével, hagyományaival. Az Önkormányzataink közigazgatási, ifjúság politikai, nevelési munkájával, ezáltal a határon átnyúló együttműködés erősödése az önkormányzatok, egyes intézmények, közösségek, és non-profit szervezetek között. A testvérvárosi találkozók keretei között magvalósuló programok lehetőséget biztosítanak egymásnak arra, hogy a települések lakosai megismerjék egymás kultúráját, gasztronómiáját, hagyományait, vendégszeretetüket. A kialakult személyes ismeretségek reményeink szerint hozzájárultak ahhoz, hogy erősítsék közös európaiságunk érzését.



Medvác Lajos

Balassagyarmat Város Polgármestere

DIÁKJUNIÁLIS

Balassagyarmat 2010. június 9-11.



A DIÁKJUNIÁLIS a középiskolai diákrendezvények csúcspontja, kétezer balassagyarmati diák részvételével az utolsó tanítási napokon zajló sport-ügyességi és szellemi vetélkedőket, szórakoztató programokat tartalmazó rendezvény.

A Diákjuniális ideje alatt az iskolák különböző színű ruházatot viselnek, ami megalapozza a rendezvény karneváli hangulatát.

A fesztiválon is nagy hangsúly fektetünk az egészséges életmódra nevelésre, az ifjúság egészségtudatosságának fejlesztése, melynek fontos eleme a mozgás és a sport. Az iskolák tornatermeiben, és a város sportlétesítményeiben labdarúgás,- kézilabda,- kosárlabda,- röplabda, -asztalitenisz bajnokságon mérkőztek egymással a különböző iskolák fiú és leány csapatai, a Nagyligeti Sporttelepen pedig fekvenyomó bajnokságot rendeztünk.

A Művelődési Központban zajlott az irodalmi, zenei és Európai Unió ismereti szellemi vetélkedőknek, melyeken tudásukról és általános műveltségükről adtak számot a diákok.

Az Utolshónap reggelén a diáksereg a város központjában lévő Megyeháza előtt gyülekezett iskolánként esőző táncokat mutattak be, mely után város főutcáján látványos és zajos karneváli felvonulás vette kezdetét.

A Művelődési Központ udvarán zajlott a vetélkedők csúcса a „Nagyvetélkedő”, mely tréfás, ügyességi és szellemi feladatokat, valamint előzetes feladatként kapott színpadi bemutatókat tartalmazott. A vetélkedők során az iskolai csapatok teljesítményét nemzetközi zsűri értékelt.

A résztvevők, a nemzetközi zsűri és a meghívott szlovák és román vendégek is jól szórakoztak a kiváló hangulatú vetélkedőn, mely aktivizálja a diákokat és a pedagógusokat egyaránt.

A sportversenyeken és vetélkedőkön szerzett pontok összesítése alapján a győztes a Balassi Bálint Gimnázium, a második helyet a Szent-Györgyi Albert Gimnázium és Szakközépiskola, a harmadik helyet pedig a Ridens Speciális Iskola és Szakiskola diákjai szerezték meg.



SPORT KONFERENCIA

Balassagyarmat 2010. július 9.



A konferencia első részében a szabadidősport és az utánpótlás nevelés fontosságáról szolt a tanácskozás. Az előadók felhívták a hallgatóság figyelmét arra a tényre, amit soha nem szabad szem elöl téveszteni, hogy a szabadidősport nem csupán esztétikai és egészségügyi kérdés, hanem gazdasági kérdés is. Meglepő adatokkal szolgáltak az aktívan, sportosan élők és nem sportolók egészségügyi helyzetéről. Az iskolából és munkából való kiesés gazdasági, felkészültségi tendenciáiról. Ezért is szükséges feltétlenül követendő mintának, életformának tanítani a rendszeres, jól megválasztott szabadidősportot. Ez természetesen nem működik komoly szakmai segítség nélkül. Ezt a segítséget jelentős részben a szakképzett edzőknek és sportorvosoknak kell felvállalni. Másrészben kiemelten kell kezelni, mint utánpótlás bázist. Hiszen a versenysport nagy létszámmal található megfelelő alanyokat a jó alapokkal bíró fiatal amatőr sportolók között. Sajnálatos viszont az a tény, hogy nálunk Magyarországon csak nyomokban található meg a szabadidősport társadalmi szintű támogatása, mint ahogyan a kellő létszámú jól képzett, amatőrökkel foglalkozó sportorvos, szakedző. Amennyiben komoly előrelépést szeretnénk e téren, úgy feltétlenül több tudást, időt, anyagiakat kell erre fordítanunk.

A találkozó második részében az utánpótlás és a kiválasztás fontosságáról szóló előadások hangzottak el. Míserint a kiválasztás nem lehet, csupán spontán folyamat, hiszen ez esetben számos komoly tehetség marad parlagon Magyarországon de Európa több országban is. Hiszen alig van szervezett forma és a meglévő rendszerek is csak nagyon szűk, elsősorban fővárosi, városi környezetből merítenek. A jó színvonalú utánpótlás neveléshez jól működő szakmai műhelyekre, jól képzett és megbecsült szakemberekre és feltétlenül sokkal kiterjedtebb és színvonalasabb infrastruktúrára van szükség. Számos jó példa is van kialakulóban, erre érdemes odafigyelni és példaként követni, itthon és külföldön is akár a közvetlen környezetünkben is. Szlovákia, Lengyelország, nem is beszélve Ausztria, Németország jó színvonalú utánpótlás nevelő és tehetség kiválasztó munkájáról. Az előadás után tartott fórumon a testvérvárosok által delegált sportszakemberek mondták el saját tapasztalataikat, ebből kihallottuk, hogy hazai előadónk helyesen tárták fel erősségeinket, gyengeségeinket, és, hogy valóban van mit tanulnunk egymástól. Közös megállapításunk, hogy szükség van hasonló témakörökben, nem "csak" ilyen átfogó, hanem mélyebbre ható, részletekkel többet foglalkozó tematikus konferenciákra, hogy eredményesebben tudjunk dolgozni, hogy a fejlődés fenntartható legyen.



XXIV. PALÓC TRIATLON

Balassagyarmat 2010. július 10 -11.



Városunkban 24. alkalommal rendeztük meg a Palóc Triatlont. Az Európai Unió támogatással rendezett verseny lehetővé tette, hogy a klasszikusan „gyarmati” versenyszámot a Váltó Magyar Bajnokságot ismét mi rendezhettük. A verseny nyílt nemzetközi rendezvény volt, Magyar Bajnokság, Vidék és Budapest bajnokság, valamint Ranglista verseny egyben.

Szakmailag szerencsés volt és jelentősen javított a verseny biztonságán, hogy sikerült a kerékpáros depóhoz vezető utat 300m hosszúságban 50 cm szélességgel kibővíteni. Lehetővé téve ezzel a későbbiekben is a verseny jó színvonalú, biztonságos lebonyolítását.

A két versenynapon 1247 indulást regisztráltunk, különféle korcsoportokban és versenyszámokban. Az eredményesség elvitathatatlan, hiszen az 1247 indulón kívül mintegy 3000 fő látogató volt, akik meglátogatták a rendezvényt.

A megjelentek jó színvonalú kiszolgálására, a verseny magas színvonalú megrendezésére volt garancia a rendelkezésünkre álló pénzüsszeg, valamint az a 154 fő, akik ellátásért és csekély ajándék fejében dolgoztak a rendezvény sikerességéért. Az országban először sikerült élő egyenes adásban közvetíteni a Magyar Bajnokságot, nagyszerű összefoglalókat láthattunk az M1, a Duna Tv, A Hír és az Echo Tv-n, és a VTv is kihasználta az ittlévő technikát és a műholdas közvetítő kocs segítségével szintén élő közvetítést adott, majd később összefoglalókat az eseményről. A versenynek saját honlapot szerkesztettünk. A sport szakma a Magyar Triatlon Szövetség és a triatlonos társadalom nagyon pozitívan értékelte a rendezvényt.

Számos kísérő program közül az egyik a régió kézműveseinek megjelenésére adott lehetőséget, amit a jövőben is szeretnénk kihasználni.

TESTVÉR TELEPÜLÉSEK TRIATLON

2010. augusztus 4-20.



A rendezvény során meghívókat „kézbesítettünk” Balassagyarmat testvér települései számára.

Ennek során, 2010. augusztus 4. - augusztus 20-ig 143 kmt úsztunk, és 8464 km-t futottunk és kerékpároztunk. 12 országon keresztül: Szlovákia (Szlovákgyarmat, Golianovo), Ausztria, Németország, (Heimenkirch) Csehország, Lengyelország, (Ostroleka) Ukrajna (Szojva), Magyarország, Románia (Dés), Bulgária, Görögország, Olaszország (Lamezia Terme, Pavia, Vatikán Castell Gandolfo) Szlovénia, útvonalon értük el ismét Balassagyarmatot.

Utunk során hírt vittünk városunknak, országunknak. Minden testvértelepülésnek és XVI. Benedek pápának is vittünk ajándékba 1-1 db Magyar kőrist, és minden településről hoztunk egy „marék” földet, amit a Szentatya megáldott. A hozott földet itthon összekeverve mi is ültetünk bele egy fát. Ezzel a népeink barátságát szeretnénk kifejezni.

Példát mutattunk, kitartásból, emberi kiállásból, problémamegoldásból és olyan közvetlen emberi kapcsolatokat alakítottunk, ami közös Európánknak feltétlenül erénye lehetne.

Szinte minden érintett településen őszinte elismeréssel, nagy szeretettel fogadtak és fogadták el meghívásunkat, közös rendezvényeinkre. A programunk megvalósítása során, pápai audiencián vehettünk részt, XVI. Benedek Pápa fogadta a delegációnk vezetőjét és magyar nyelven üdvözölte a sportolókat, mint egyfajta zárómozdulat résztvevőit. Utunkról folyamatos ismertetőt adott a Hír TV, az M1, és több regionális TV, valamint a VTV, és a Nógrád megyei Hírlap is. Természetesen a testvér települések, regionális híreiben is jelentek meg hírek az eseményről. Megérkezésünk után két alkalommal, közönségtalálkozón tarthattunk élménybeszámolót, ismertetőt utunkról, ahol bemutattuk az útról készült filmet és számos fotót is.



TAPASZTALATCSERE

Slovenské Darmoty 2010. augusztus 17-22.



Szlovákgyarmati tapasztalatcsere központi témaköre a közigazgatási rendszer működése volt, emellett a turisztikai konferenciához kapcsolódóan a szlovákiai turisztikai koncepcióba a wellness turisztikai fejlesztésekbe is betekintést nyertek a testvértelepülési delegációk. Szakmai kiránduláson vettünk részt, Dudincébe utaztunk autóbusszal. A délelőtti szakmai tanácskozáson neves szlovák turisztikai szakemberek bemutatták a losonci régió a wellness turisztikai kínálatát. A tudatos egészségmegőrzés, azaz az egészségtudatos magatartás előtérbe kerülésével a turisztikai kínálatnak immár tendenciózusan növekvő szegmense a turizmus azon ágazata, ahol a turista utazásának fő motivációja: egészségi állapotának megőrzése, javítása. Tehát a megelőzésre a wellness, illetve a gyógyulás érdekében, az egészség turizmus egyre népszerűbb.

Ezt követően látogatást tettünk a térség egyik legdinamikusabban fejlődő wellness centrumában a hokovcei Park Hotelben. Az intézmény megtekintése után a résztvevők gyakorlatban kipróbálták az intézmény wellness szolgáltatásait. Az élménydús napnak méltó zárása volt a 330 éves Kastély Pincében megtartott borkóstolóval egybekötött vacsora.

Másnap délelőtt a testvér-települési küldöttségek részt vettek az Államalapító Szent István Ünnepeken, melyen ünnepélyes keretek között fogadtuk a hazaérkező „Testvérvárosok” Nonstop Triatlon résztvevőit. Délután a vendégdelegációk a több száz főnyi helyi polgárral együtt szórakoztak a balassagyarmati és a szlovákgyarmati térség sport, folklór és egyéb művészeti bemutatón és az esti táncmulatságon.

A párbeszéd és tapasztalatcsere negyedik napjának témaköre a közigazgatási rendszerekről szólt. Szlovákia közigazgatási rendszerét mutatta be a szlovák közigazgatási szakemberek.

A közigazgatási, oktatási, kulturális és sport intézmények működtetése, fenntartása minden önkormányzat számára kiemelt a település jövőjét meghatározó feladat, hiszen ezek az intézmények határozzák meg a polgárok életminőségét. A prezentációk alapján megállapíthatjuk, hogy ezek az értékrendek és célok a találkozón résztvevő országokban egyformán fontosak. Az önkormányzatok feladatai azonban a település nagyságához mérten eltérő nagyságrendűek. Délután Apátújfaluban folytatódott a bor és gasztroturisztikai tapasztalatcsere. A Történelmi Pincében a szlovákgyarmati és zelowcei pincészetek borait kóstolták meg a tapasztalatcsere résztvevői. Késő éjszakába nyúlóan szakmai és baráti beszélgetések zajlottak. Együtt táncoltak a delegációk az európai slágereket is remekül játszó szlovák együttes zenéjére.

A tapasztalatcsere közös élményei és tapasztalatai alapján felmerült a testvérvárosi kapcsolat kialakításának gondolata Szlovákgyarmat és Heimenkirch között.

TURISZTIKAI KONFERENCIA

Balassagyarmat 2010. augusztus 18.



Balassagyarmat térségének jelentős idegenforgalmi vonzerővel rendelkező települései és testvérvárosainak részvételével turisztikai konferenciát rendeztünk Balassagyarmaton.

A balassagyarmati kistérségének természeti és épített értékeit bemutató turisztikai kiállítása a konferencia résztvevőin kívül nagyon sok látogatót vonzott.

A turisztikai szervezetek bemutatkozását is tartalmazó kiállítást színesítette Ilíny, Nógrádgárdony, Drégelypalánk, Dejtár, Érsekvadkert, Hont, Nagyoroszi, Patak népviseletes bemutatója, és a speciális ételeiből tartott kóstolója, melyekre a ezeken településeken gasztronómiai fesztiválokat szerveznek.

A résztvevőket lenyűgözte a népviseletek szépsége és sokszínűsége, népzene és táncok ritmusa és hangulata.

A testvérvárosi delegációk tagjainak a kuriinális élvezeten túl nagy élményt jelentett, hogy magukra ölthették a különböző népviseletes ruhadarabokat.

A szakmai konferencia témája Balassagyarmat és térsége, valamint a testvértelépülések idegenforgalmi tevékenységének bemutatása volt. Balassagyarmat térségének látványosságairól, szálláshelyeiről, vendéglátóegységeiről, rendezvényeiről tartott prezentációt Balassagyarmat Kistérség Többcélú Társulása, a Sugárkankalin Turisztikai Egyesület, és Nógrádgárdonyi Egészségügyi és Wellness Centrum.

A házigazdák prezentációi után a testvértelépülések mutatták be idegenforgalmi nevezetességeiket, turisztikai program kínálatukat.

A konferencia második részében szakmai műhelybeszélgetés keretében taglaltuk az idegenforgalmi együttműködés lehetőségeit, melynek középpontjában az ifjúsági cseréüldetés, illetve a fesztivál-turizmus állt. A beszélgetés ráirányította a figyelmet arra, hogy a magyar turisztikai szervezeteknél, első sorban a civil szervezeteknél, probléma az idegen nyelven való kommunikáció, melyen az eredményesség érdekében javítani kell.

A délután folyamán a konferencia résztvevői szakmai látogatás keretében megtekintették Balassagyarmat templomait, múzeumait, kiállítóhelyeit, és egyéb idegenforgalmi nevezetességeit.

TAPASZTALATCSERE

Heimenkirch 2010. november 26-30.



A németországi bajor testvértelepülésünkre egy 20 fős delegáció utazott el az adventi városi ünnepekre. A látogatásra 2010. november 26-30.-a között került sor. A találkozón a projekt brüsszeli monitoring ellenőre Claudia Mondino is részt vett. A több napos program során megismerkedhettünk Heimenkirch önkormányzatának felépítésével, feladatával, képviselőtestületével.

Találkoztunk a helyi közigazgatásban dolgozókkal, önkormányzati képviselőkkel. Találkozási témánk kiemelt témája az önkormányzatok feladata az ifjúság oktatása, nevelése, valamint az idősek helyzete, gondozása terén. A találkozóra megválasztott témákról mind a helyiek, mind a vendégek egy konzultáció keretében beszéltek. Képekkel illusztrálva bemutatták, és ezzel megismertették egymással településeik az említett témához való sajátosságaikat, gondjaikat, problémájukat, és hogy ezeket miképpen oldják meg.

Találkoztunk a település több civil szervezetének vezetőjével, akik megismertettek tevékenységükkel. Részt vettünk a város szervezte adventi vásáron is, ahol mi vendégek is bemutatkozhattunk termékeinkkel.

Mézet, mézkészítményeket, kecskesajtot, édességeket, italokat, és kézműves termékeket kínáltunk az érdeklődő helybéli polgároknak. Az egész napos vásáron ételkóstolóval (helyben elkészített gulyással) vártuk a városlakókat.

A gyermekeknek országaink kézműves hagyományaira épülő játékokból tartottunk bemutatót. Delegációnk fiatal diák zenészei tanáruk vezetésével egy a helybéliekkel közös rendezvényen léptek fel, s mutatták be tudásukat, nagy sikert aratva. Ottlétünk során megismerkedtünk a város helytörténeti gyűjteményével, és annak gondozójával, lelkes vezetőjével.

Ellátogattunk egy-két környékbeli nevezetes helyre is, például Wangen szép kisvárosba. Találkozásonkon Heimenkirch francia testvértelepülésének képviselőivel is megismerkedtünk, aki szintén jelen voltak az adventi vásáron.

A több napos program sikerrel zárult, mivel lehetőséget adott településeinknek az ismerkedésre, bemutatkozásra. A nemzetenkénti eltérő sajátosságaink, problémáink megvitatására a jó gyakorlatok illusztrálására, átbeszélésére.

A találkozón jelen volt az Európai Unió képviselője is ellenőrizve eseményeket, a testvér-települési partnerkapcsolat pályázati rendezvényét.



CIVITAS FORTISSIMA

Balassagyarmat 2011. Január 29.



A város ünnepe történelmi kontinuitás kifejezése, tisztelgés az 1919. január 29-i események civil és katonai hősei előtt, figyelemfelhívás a hazaszeretett, a polgári összefogás erényére, melyért Balassagyarmat a Civitas Fortissima, azaz a Legbátrabb Város címet kiérdemelte.

Civitas Fortissima Ünnepen részt vettek a testvérvárosok és a Communitas Fortissima címet viselő Kercaszomor delegációi.

Az ünnepi rendezvénysorozat a városi temetőben a hősi síroknál való főhajtással vette kezdetét. A vasútállomásnál folytatódott a megemlékezés hősiesen helytálló vasutasokról, ahonnan a felvonulási menet indult a Városháza falán elhelyezett emléktáblához.

Az ünnepi műsor összeállítás és beszédek elhangzását követően a város és intézményeinek vezetői, valamint a vendég delegációk koszorút helyeztek el a január 29-i események áldozatai tiszteletére és emlékére felállított emléktáblánál.

Délután a vendég delegációk is részt vettek a Vármegyeháza dísztermében megrendezett ünnepi képviselő-testületi ülésen, melyen a város kiemelkedő tevékenységet végző polgárai részére elismerésül a Balassagyarmat Díszpolgára és Pro Urbe díjak átadására került sor.

A delegációk részt vettek a Civitas Fortissima Emlékmúzeum megnyitó ünnepségén.

A megemlékezés aktuusa mellett a találkozó célja, hogy a jelenkor és a jövő békés, szeretettelgi együttműködését erősítsük országaink között.



TAPASZTALATCSERE

Ostroleka 2011. május 25-29.



Delegációnk, testvértelépülésünk meghívására 2011. május 26-án érkezett meg Ostroleka-ba. Megérkezésünk után találkoztunk a város vezetőivel és az ünnepre érkező vendégekkel. Másnap a város tűzoltóinak szervezett ünnepségeken vettünk részt, ahol delegációnk tagjaként a balassagyarmati tűzoltó parancsnok is jelen volt. A reggel a tűzoltóknak szervezett istentisztelettel indult, majd a vendégek a városházára vonultak, ahol a város vezetői ismertették a találkozó programjait, és a vendégek is bemutatkoztak.

Városnézés után a tűzoltók ünnepi állományülésén vettünk részt, majd bemutatták épületüket, felszereléseiket, és működésüket.

Másnap a városi sportcsarnokban egy nagyszabású kick-box versenyt tekintettünk meg. A vacsora a városhoz közeli falusi turizmust bemutató étterem és szállóhelyen volt, ahol bemutatták e tevékenységüket.

Szombaton a várossal ismerkedtünk. Megnéztük a nemrég átadott uszodát, és annak speciális gépészetét. Látogatást tettünk az épülő ipari parkban, majd a város sport intézményeit, tekintettük meg. Bemutatták a pályázati pénzből felújított játszótereket. Végül delegációnk a város felújított szennyvíz tisztítóját, majd vízmű szolgáltatóját tekintette meg.

Délután a városban vendégszereplő Lengyel „Honvéd Művészegyüttes” fergeteges műsorát láthattuk. A műsor után egy régi kolostor szolgált helyszínéül annak a csatának a bemutatására, amit évek óta megrendeznek a városban. A csata Ostroleka múltjának nevezetes, dicső napja. Itt vívta meg sikeresen harcát és védte meg a várost József Bem vezetésével a lengyel hadsereg, meghátrálásra készítette a francia csapatot. A látványos rendezvény után, a város melletti folyó a Narev partján, a csatában résztvevő katonai hagyományokat ápoló csoportok sátras táborhelyén zárult a nap. Delegációk május 29-én vasárnap délelőtt a vendéglátók búcsúztatása után indultak haza.

IJÚSÁGNEVELÉSI KONFERENCIA

Balassagyarmat 2010. június 8.



Az ifjúságnevelési konferencia oktatási és ifjúságnevelési szakemberek, középiskolák igazgatói részvételével zajlott. A délelőtti szakmai előadások folyamán megismertük a testvértelepülések oktatási rendszerét. Betekintést nyertek a résztvevők Nógrád megye oktatáspolitikai koncepciójába, a rendőrség ifjúságvédelmi bűnmegelőzési munkájába és Balassagyarmat ifjúsági koncepciójába. Délután a balassagyarmati középiskolák igazgatói prezentációkat tartottak, melyben bemutatták képzési rendszerüket és speciális képzési formáikat. A prezentációkat követő kötetlen beszélgetések során a testvériskolai kapcsolatok kialakításában, közös projektekben való részvételi lehetőségek feltárásában történtek megállapodások. A konferencián elhangzottak összegzésként elmondható, hogy a mai európai polgárnak alkalmazkodnia kell a technológiai, politikai és gazdasági változásokhoz, szembe kell nézni a globalizáció kihívásaival. Az iskolai oktatásnak ezekkel a társadalmi és gazdasági változásokkal összhangban kell lennie. Mindenki számára egyenlő esélyeket kell teremteni a tanulásra, a szükséges készségek és kompetenciák elsajátításához mindenkinek helyet kell kapnia valamely oktatási intézményben, formában. Az iskoláknak elő kell segíteni a hátrányos helyzetű rétegek, a fogyatékkal élők és a kisebbség társadalomba való integrációját. Az oktatás minden szintjén meg kell valósítani a demokratikus állampolgárrá nevelés programját.

Az ifjúságnevelési konferenciával párhuzamosan ülésezett a DIÁKPARLAMENT.

Mindenkinek tanulnia kell a demokráciát, és ezzel együtt állampolgári jogainkat, kötelességünket és felelősségünket, az iskolákban működő diákszervezetek az aktív állampolgárrá válást segítik elő. Az aktív részvétel megköveteli az érdeklődést a szűkebb és tágabb közösség az osztály,- az iskola,- a lakókörnyezet,- az ország és Európa mindennapi problémájával szemben. Ezt segítette elő a diákszervezet, melyen először a házigazdák tartottak prezentációt a diákéletéről, és a diákönkormányzatokról. Az ülésen vesznek részt vettek a testvértelepülések diákdelegációi és a város középiskoláinak diákönkormányzatai, összesen 150 diák. A diákönkormányzatok aktív demokratikus közösségek, melyben a tagok együtt gondolkodnak, fogalmazzák meg céljaikat és alakítják közösségük életét.

A diákönkormányzatok az ifjúsági demokratikus érdekvédelmi szervezetei, melyek biztosítják, hogy a fiatalok gyakorolhassák a saját életük és közösségeik önálló megszervezésének jogát, hatékonyabb érdek-képviseleti és demokráciagyakorlási feladatokat. A konferencia második részébe a vendég delegációk mutatták be iskolájuk diákéletét. Megtudtuk, nagyon hasonlítanak a képzési rendszerek, a vizsgáztatás módjában a tanév és a szünetek hosszában vannak különbségek. A résztvevők közül a szlovák delegáció jelezte szándékát, hogy a balassagyarmatihoz hasonlóan működő diákszervezet kialakításáról. A tanácskozás után a házigazdák vezetésével városnéző sétára indultak a vendégek, amely nagyon jó hangulatban telt. A konferencia és a városi séta kiváló lehetőséget nyújtott a tanult idegen nyelv gyakorlására, megerősítette a diákokban az idegen nyelv tanulásának fontosságát.

A Diákszervezet és az ifjúságnevelési konferencia bizonyította közös európai gondolkodás és együttműködés szükségességét és fontosságát.

DIÁKJUNIÁLIS

Balassagyarmat 2011. június 9-11.



A DIÁKJUNIÁLIS a balassagyarmati és a vendég települések diákjainak részvételével zajló sport-ügyességi és szellemi vetélkedőket, szórakoztató programokat tartalmazó rendezvény.

A Diákjuniális célja a fiatalok közösségi és egyéni felelősség tudatának fejlesztése, a diákönkormányzatok és diákközösségek megerősítése, új közösségek létrejöttének generálása, a közösségek együttműködésének fejlesztése.

A balassagyarmati diákok nagy izgalommal várták a testvérvárosok diákdelegációinak érkezését, amely még vonzóbbá tette számukra a vetélkedőket. Szorgalmasan gyakorolták a diákok a tanult idegen nyelvet, iskolánként tolmács csoportokat alakítottak.

Az ifjúság egészséges életmódra nevelése céljából labdarúgás,- kézilabda,- kosárlabda,- röplabda, asztalitenisz és fekvenyomó bajnokságot szerveztünk a különböző iskolák fiú és leány csapatai részvételével. A leány röplabda bajnokságon a kékkői diákok győztek.

A Művelődési Központ volt a helyszíne a szellemi vetélkedőknek, és a kiváló hangulatú karaoke estnek, melyen a vendégek is bemutatták énektudásukat, színpadi rátermettségüket.

A rendezvény csúcspontja a Játék határok nélkül vetélkedő az együttjátszás, a közösségi élmény, a barátkozás és a kapcsolatteremtés öröme és lehetőségét nyújtotta az ifjúság számára.

A tréfás ügyességi feladatok végrehajtása mellett a csapatok számot adtak az Európai Unió történetének és intézményeinek ismeretéből. Az eredményhirdetés előtt az X-Faktoros Janicsák Veca koncertje a tetőpontjára emelte a vetélkedő hangulatát.

A hazai csapatot is megelőzve a győzelmet a Modry Kamen-i Spojená Škola szerezte meg.

Az Utolshownap reggelén a diáksereg iskolánként esőűző táncokat mutattak be. Nagyon ügyes koreográfiákat láttunk, legnagyobb sikert a szlovák és romániai diákok tánca érte el.



TAPASZTALATCSERE

Dés 2011. június 8-12. március 23.



Aromániai Dézs-i (Dej) találkozóra 2011. június második hetében került sor, amely egy különleges eseménnyel is összekapcsolódott. A testvértelepülési találkozón kívül a résztvevők a Csíksomlyói búcsút is meglátogatták. A magyar és a szlovák delegáció június 9-én indult útnak. A balassagyarmati delegáció egy része vállalta, hogy Balassagyarmattól futva tegyék meg az utat odafele. Ők június 8.-án szerdán indultak útnak. Június 9.-én már Románia területén futottak és késő délután megérkeztek Dej városában. Itt csatlakoztak a delegációhoz a város képviselői fogadták őket. Az este az ismerkedéssel telt.

A találkozó második napján a delegációk találkoztak a település vezetőivel, sportolóival. Ismerkedtek a város közigazgatási rendszerével, térségi szerepével, turisztikai feladataival és nevezetességével.

A következő nap délelőttjén a város vonzáskörzetének idegenforgalmi látványosságain mutatták be a házigazdák a delegációknak. A futók folytatták útjukat hogy Csíkszeredára (Miercurea Ciuc) érjenek, és részt vegyenek a búcsún. A delegáció tagjai ellátogattak Szentegyházas faluba, ahol a helyi népszokásokkal ismerkedtek, majd este részt vettek a településen működő kórus és zenekar koncertjén. Ez egy évtizedek óta működő kulturális csoport, ahol a székelyföldi város gyerekei muzsikálni, énekelni és táncolni tanulhatnak.

A Gyermekfilharmónia a városka büszkesége (ahogyan a helyiek nevezik, a „Fili”) ahol 140 fiatal énekel és zenél. A kórust Haáz Sándor alapította és dirigálja jelenleg is. Nagy népszerűségnek örvendenek határon innen és túl, gyakran turnéznak Magyarországon és szerte Európában. A koncert után közös éneklés és tánc zárta az estét. Vasárnap reggel a helyben termelt sajtókkal, ételekkel ismerkedhettek meg a résztvevők, majd haza indultak.



TESTVÉR TELEPÜLÉSEK ÉS GYARMATOK TALÁLKOZÓJA

Balassagyarmat 2010. augusztus 17-20.



A találkozó célja, hogy városunk testvérvárosai és Gyarmat nevű névroken településeink találkozhassanak, ismerkedhessenek, barátkozhassanak egymással, hogy a meghívott települések között további partneri kapcsolatok kialakítására kerülhessen sor.

Meghívásunkat elfogadva 12 település delegációja érkezett meg augusztus 17-én Balassagyarmatra. A nyitó napon Iliny volt a helyszíne az ismerkedési estnek.

Egymás után bemutatkoztak a házigazdák, majd a testvérvárosaink és végül a Gyarmat nevet viselő települések. Ezután következett a vacsora, a helyi gasztronómiai speciális elnyerte a vendégek tetszését. Vacsora után az ilinyi folklór csoport műsorával szórakoztatta a résztvevőket, melyet követően a delegációk sorban elénekeltek egy a saját településükön közismert dalt, ami tovább fokozta az est kiváló hangulatát. A program közös táncmulatsággal zárult, mely megerősítette a találkozó baráti légkörét.



A találkozó második napjának délelőttjén a balassagyarmati Fegyház és Börtön Intézetben és a Tűzoltóságon tettek látogatást a delegációk. Az épületek megtekintését követően, megismerték az intézmények működési rendjét, technikai felszereltségét. Erdei sétát tettek a város kiemelt természetvédelmi és üdülőövezetben Nyírjespusztán. Délben a települések helyi viseletben, zeneszó mellett kínálva az EUROPICNIC-en megkóstolták egymás gasztronómiai csemegéit, édes,- savanyú,- sós specialitásait, italkülönlegességeit. Délután került sor a „Gyarmat királya” játékos ügyességi versenyre, melyen a településeket képviselő 4 fős csapatok küzdöttek meg a Gyarmat királya címért. A kiváló hangulatú, látványos és ötletes feladatokból összeállított vetélkedőt sport és íjászbemutató színesítette. A győzelmet az Ostroleka csapata szerezte meg. A Slovenské Darmoty Kultúrházában elfogyasztott vacsora utáni műsoros táncesten megünnepelték a résztvevők a vetélkedőn elért sikereiket.



Harmadik napon közös kirándulást szerveztünk.

Autóbuszokkal Szécsénybe utaztunk, ahol a belvárosban sétáltunk és megtekintettük a Ferences templomot, Tűztornyot és a Forgách Kastélyt.

Ebéd után Nyugat-nógrádi kirándulásra indultunk. Először a Dejtár Tájháza látta vendégül a csoportot, ahol színvonalas folklór bemutatót láttunk és kórusműsort hallottunk. Majd a hőségtől elgyötörtén megpihentünk a Szűz Mária gyógyító fényének forrását körülvevő árnyas fák alatt, hús vizével csillapítottuk szomjunkt. Végül a Drégelypalánki Művelődési Házba értünk, ahol a vacsorát követően a vendégdelegációk mutatták be ötletes műsorszámukat. A hangulatos estet közös népzenei tánc ház és palóc tánc tanulás zárta. A találkozó negyedik napján a delegációk részt vettek az Államalapító Szent István tiszteletére rendezett városi ünnepen. Az ünnepi hangulatot fokozta, hogy a testvérvárosi szerződés kötéséről szóló szándéknyilatkozatot aláírásával hitelesítette Heimenkirch és Slovenské Darmoty polgármestere. A közös ebédet követően a delegációktól a Polgármesteri Hivatalban búcsút vettünk hazautazásuk előtt. A heimenkirchi és a szlovákiai delegációval együtt vettünk részt a délutáni szórakoztató ünnepi műsoron, melynek végén Slovenské Darmoty ajándék tűzijátékkal lepte meg a rendezvény résztvevőit és a város lakosságát.



TAPASZTALATCSERE

Lamezia Terme 2011. október 7-11.



2011. október 7-11. között Balassagyarmat és testvértelepülései (a romániai Dés kivételével) részt vettek az olaszországi Lamezia Terme-i találkozón. A calabriai testvérvárosunkban programunkat egy különleges esemény is gazdagította. Október 9.-én a településre látogatott XVI Benedek pápa, ami nem csak a mi delegációnknak, hanem a városnak, és a dél olasz régiókból érkező zarándokoknak is kiemelt jelentőségű napjává vált.

A többnapos találkozón megismerkedhettünk a három településből (Nicastro, Sambiasi, Santa Eufemia) összeépülő város közigazgatásával, térségi szerepével, turisztikai feladataival és környék egy-két nevezetességével.

Megérkezésünk másnapján Gianni Speranza a város polgármestere fogadta delegációnkat. Bemutatta a városházát, majd beszélt a település önkormányzatáról és a politikai képviselőtestület összetételéről. A városháza dísztermében zajló ismerkedésen szó esett Lamezia Terme közigazgatásáról, gazdasági helyzetéről, kulturális életéről, a térségben betöltött szerepéről, turisztikai lehetőségekről. Külön kiemelte a vasárnapi pápai látogatást, és hogy milyen jelentős hatása van ennek a délolasz régiókra.

A tájékoztató után polgármester válaszolt a delegáció kérdéseire.

A találkozó után a város történelmi részét Nicastro-t tekintettük meg, majd csapatunk a Lamezia Terme-től nem messze fekvő tengerparti Tropea-ba látogatott. A település UNESCO által védett és Európa hírvé turisztikai hely. Itt megismerkedhettünk a városka történelmével, nevezetességeivel.

Az esti vacsoránál vendégünk volt Pippo Capellupo Catanzaro provincia sport és idegenforgalmi tanácsosa, képviselő, aki a térség turisztikai lehetőségeiről tartott tájékoztatót.

Találkozónk harmadik napján, vasárnap délelőtt résztvettünk XVI Benedek pápa eucharisztikus miséjén. A több százezer fővel lezajlott találkozó nagy hatással volt a megjelentekre köztük delegációnkra is.

Délutáni uticélunk Martirano városa, a Medici család ősi székhelyének és egyik templomának megtekintése volt. Amelynek érdekessége, hogy a templom freskóit a balassagyarmati Lencsés Zsolt festőművész készítette. Martirano után Lamezia Terme belvárosában sétáltunk és megtekintettük a város színházi épületét, melynek homlokzatát Csemniczky Zoltán szintén balassagyarmati szobrászművész alkotásai díszítik.



XXXIII. ISZN

Balassagyarmat 2012. január 27-29.



A Balassagyarmaton megrendezett Madách Imre Irodalmi és Színházi Napok a hazai amatőr színházak legidősebb fesztiválja, mely 2012. január 27-én immár 33. alkalommal nyitotta meg kapuját a színházi szakemberek és színházszerető közönség előtt. A fesztiváli program rendhagyó módon a pécsi Escargo Hajója Színházi és Nevelési Szövetkezet és a budapesti Christina and the funny guys versenyelőadásával kezdődött.

Délután fél hatkor került sor a fesztivál hivatalos megnyitására, melyen Borbáth Erika, Az MMIKL főigazgató asszonya és Balla Mihály országgyűlési képviselő köszöntötte a fesztivál résztvevőit. Végül Medvác Lajos polgármester úr a Fesztivál Szellemének álarcát is felöltve hivatalosan is megnyitotta a fesztivált. Az ünnepi pillanatok után folytatódott az előadások, a tinnye PatHÁLIA Miniszínpad, a székesfehérvári Horváth Gergely, az inárcsi KB35, a budapesti Torma Mária, a budapesti TrainingSpot Társulat mutatkozott be.

Az éjféli felé kezdődött ismerkedési esten a résztvevők tartalék energiájukat elővéve önfeledten szórakoztak hajnalig.

A sepsiszentgyörgyi Osonó Színház műhely péntekre tervezett előadása technikai okok miatt más helyszínen szombaton reggel kilenckor került bemutatásra, ezután következett a pénteki előadások szakmai értékelése.

A szakmai műhelybeszélgetés után délután két órától folytak a bemutatók. Színpadra lépett a budapesti Apró Színház, a budapesti Tűzgolyó, a budapesti KIMI-VMG 12D, a büki Sok-szín-pad Társulat, a veszprémi Alig Színpad, a celldömölki Soltis Lajos Színház, a győri KörTelikör és a losonci Kármán József Színház.

A Borbély-Dresch Quartet magas színvonalú jazzkoncertje méltó zárása volt a napnak.

A fesztivál záró napján a Civitas Fortissima ünnepi programjaival és a Testvértelépülések Tematikus Hálózatépítési Projektjének záró rendezvényével párhuzamosan került sor vasárnap délelőtt az előző napi előadások szakmai értékelésére.

Kora délután a győri Import Impro Színház szórakoztatta a fesztivál résztvevőit, majd a fesztiváldíjak átadását követően a Fesztivál Szelleme bezárta a 33. ISZN-t.

Az Osonó Színház műhely a romániai magyar nyelvű színházasért, drámapedagógiáért, tehetség gondozásért végzett munkájuk elismerésére méltó. A fesztiválon erős kritikai felhangú, pontos jelképhasználatú, modern eszközökkel megformált kortárs-avantgárd színházi előadást mutattak be, melyre a zsűritől ezüst minősítést kaptak.

A szlovákiai Kármán József Színház előadásában jó ritmusú, szépen felépített, sok filozófiai fejtegetést magába foglaló előadást láttunk a Johanna megformálásával az előadás címszereplője elnyerte a fesztivál legjobb színésznőnek járó díját.

2012. január 27-28-29-én Balassagyarmaton ismét egy színvonalas fesztivál nyújtott felejthetetlen színházi élményt a közel kétszáz játsszónak és szakembernek, és az állandó teltházat biztosító, több száz fős közönségnek. A fesztiválon kapott szakmai elismerések, kritikák erősítik a csoportok alkotókedvét, hozzájárulnak a nem hivatásos színházi mozgalom továbbéléséhez, az amatőr színházak nemzetközi szintű együttműködéséhez.



PROJEKT ZÁRÓ KONFERENCIA

Balassagyarmat 2012. január 30.

A projekt zárókonferenciája előtti napokban bekövetkezett zord téli időjárás, a nagy hó és mínusz 20 fok körüli hideg miatt a testvérvárosi delegációk nem merték vállalni az utazást. Ebből adódóan a zárókonferencia a Balassagyarmat és a SlovenskéDarmoty részvételével került megrendezésre

A találkozón elsőként a házigazdák nevében Medvác Lajos Balassagyarmat város polgármestere köszöntötte a résztvevőket, melyet követően értékelte a 2010 júniusától 2012 januárjáig tartó projektet, összefoglalta az eseményeket és azok eredményeit.

Országaink Európához való tartozása révén a projekt kapcsolataink erősítését és kiszélesítését teszi lehetővé. Programjaival, konferenciák, tapasztalatcsere, fesztiválok szervezésével közelebb hoztuk egymáshoz a testvérvárosok polgárait, elősegítettük egy működőképes hálózati rendszer kialakulását. A mindenki számára nyitott programokon a lakosságnak is lehetősége volt bekapcsolódni az Európa jövőjéről való közös gondolkodás folyamatába.

A konferenciákon, tapasztalatcsereken, fesztiválokon résztvevő polgárok a társadalmi és gazdasági megújulás folyamatának nem passzív szemlélői, hanem aktív formálói lehetnek jelen, ezáltal generálói tudnak lenni nemzeti és nemzetközi szintű változásoknak, együttműködési folyamatoknak.

A programban résztvevő testvértelepülések képviselői megismerték egymás kultúráját, művészeti és környezeti értékeit, gasztronómiáját, hagyományait, betekintést nyertek egymás gazdasági és társadalmi rendszerébe, megtapasztalták vendégszeretetüket, ezáltal képessé váltak hatékony együttműködésre, a közösségi kapcsolatok céltudatosabb szervezésére.

A projekt rendezvényeit sikeresen lebonyolítottuk, melynek eredményességét a személyes barátságok kialakulásán túl számos dolog igazolja:

A projekt a tervezetten túl újabb együttműködések is generált. A projekt balassagyarmati programjaiba bevont turisztikai intézmények és szervezetek közül többen újabb hálózatépítési projektet indítottak el, melyekbe Balassagyarmat testvértelepülései közül Heimenkirchet és Ostrolekát is bevonták, illetve további európai nemzetek városaira terjesztették ki ami kapcsolataink erősítését és az európai hálózatépítés további kiszélesítését teszik lehetővé. A projekt szervezése közben Slovenské Darmoty és Balassagyarmat között elmélyült a testvértelepülési kapcsolat. A földrajzi közelség is elősegítette, hogy a projekten túlmenően szinte mindennaposá vált az együttműködés.

A projektben eredetileg tervezettnél több alkalommal fogadta el balassagyarmati szlovákiai-német-lengyel -olasz testvérvárosaink meghívását és delegációt küldött a kapcsolatainkat még szorosabbra kötő eseményekre, ünnepi alkalmakra.

A konferenciák, szakmai beszélgetések és közös élmények további testvérvárosi együttműködések kialakulását segítették elő, például az augusztusi testvértelepülések és gyarmatok találkozója keretében Slovenské Darmoty és Heimenkirch között testvértelepülési szándéknyilatkozat aláírására került sor. A diákjuniálisok és az ifjúsági konferencia résztvevői között is új együttműködések alakultak ki. Szlovák és magyar diákok több ízben szerveztek már közös sport és kulturális rendezvényeket. Szakmai együttműködés alakult ki magyar-szlovák-olasz iskolák között a fogyatékkal élő és hátrányos helyzetű tanulók nevelésével kapcsolatos jól bevált gyakorlatok cseréjére., melynek keretében oktatásfejlesztő eszközök beszerzésére közös pályázat benyújtását tervezik. Vendéglátó képzésben balassagyarmati diákoknak lehetőségük nyílt arra, hogy nyári szakmai gyakorlatukat olasz testvérvárosunkban végezzék.

Az által, hogy a testvértelepülések is bevonták más testvértelepüléseiket a programba további illetve, hogy a Gyarmat nevet viselő településeket meghívtuk a nyári találkozóra ez a kialakult testvérvárosi hálózat tovább bővült.

Szlovákgyarmat polgármester asszonya megköszönte Balassagyarmatnak a projekt színvonalas és eredményes lebonyolítását. Kijelentette, hogy örömmel vettek részt a lebonyolítási munkában és reményét fejezte ki a további sikeres együttműködést illetően, illetve a hálózat jövőbeni működésére vonatkozóan.

Az értékelések elhangzása után a delegációk átvették a projektről készült foto dokumentációt.

A projekt utolsó programja előző napon ért véget, ezért a projektet összegző kiadványt és filmet nem tudtuk elkészíteni, a későbbiek folyamán postai úton eljuttatjuk vagy következő látogatásunkkor kerül átadásra.

A találkozó végén a résztvevők megerősítették a kialakult hálózati együttműködés hosszú távú fenntartásának szándékát.

A projekt a tervezetten túl újabb együttműködések is generált. A projekt balassagyarmati programjaiba bevont turisztikai intézmények és szervezetek közül többen újabb hálózatépítési projektet indítottak el, melyekbe Balassagyarmat testvértelepülései közül Heimenkirchet és Ostrolekát is bevonták, illetve további európai nemzetek városaira terjesztették ki ami kapcsolataink erősítését és az európai hálózatépítés további kiszélesítését teszik lehetővé. A projekt szervezése közben Slovenské Darmoty és Balassagyarmat között elmélyült a testvértelepülési kapcsolat. A földrajzi közelség is elősegítette, hogy a projekten túlmenően szinte mindennaposá vált az együttműködés.

A projektben eredetileg tervezettnél több alkalommal fogadta el balassagyarmati szlovákiai-német-lengyel -olasz testvérvárosaink meghívását és delegációt küldött a kapcsolatainkat még szorosabbra kötő eseményekre, ünnepi alkalmakra.

A konferenciák, szakmai beszélgetések és közös élmények további testvérvárosi együttműködések kialakulását segítették elő, például az augusztusi testvértelepülések és gyarmatok találkozója keretében Slovenské Darmoty és Heimenkirch között testvértelepülési szándéknyilatkozat aláírására került sor.

